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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Grzegorza Woźniaka w sprawie zagrożenia 
powodziowego gm. Wilga w związku z brakiem modernizacji wałów wiślanych na 
tym terenie, K10INT9859

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie informuję, że w części zagadnień pozostających poza kompetencją resortu 
klimatu i środowiska interpelacja została przekazana wg wł. do Ministra Infrastruktury 
(MI), pismem z 23.05.2025 r. Jednocześnie poniżej przedstawiam stanowisko do pytań 
będących w zakresie posiadanych kompetencji, uzyskanych od Generalnej Dyrekcji 
Ochrony Środowiska.

Pytanie nr 4

W jaki sposób Ministerstwo chce rozwiązać problem szkód wyrządzanych przez 
bobry, aby uchronić mieszkańców terenów zalewowych przez katastrofą powodzi?

Resort klimatu środowiska podjął już szereg działań zarówno legislacyjnych, jak 
i praktycznych, umożliwiających redukcję szkód powodowanych przez populację bobra. 
Szczególnym rozwiązaniem jest redukcja populacji tego gatunku, przy uwzględnianiu 
konieczności zachowania populacji we właściwym stanie ochrony. Wynika to z 
zobowiązań dyrektywy Rady 92/43/EWG z dnia 21 maja 1992 r. w sprawie ochrony 
siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory – tzw. Dyrektywy Siedliskowej.

Regionalne dyrekcje ochrony środowiska (rdoś) wydają zezwolenia na odstępstwo od 
zakazu np. umyślnego zabijania bobra w formie:

 zezwoleń indywidualnych (decyzji administracyjnych),
 zarządzeń (akty prawa miejscowego). 

Ww. zezwolenia przyznają prawo do odstępstwa od obowiązujących zakazów, nie mają 
zaś charakteru nakazowego. Uprawniony podmiot może więc wykorzystać udzieloną 



derogację w całości lub w części, jednak nie ma takiego obowiązku. Problemem nie są więc 
normy prawne obowiązujące w naszym kraju, czy niewystarczająca reakcja resortu 
środowiska na zgłaszane problemy, a znikoma realizacja uprawnień płynących z 
decyzji/zarządzeń rdoś. 

W opinii przedstawionej przez Generalną Dyrekcję Ochrony Środowiska (GDOŚ) 
obowiązujące w zakresie ochrony gatunkowej bobra przepisy nie wymagają zmiany, gdyż 
zapewniają właściwą ochronę bobra europejskiego oraz dopuszczają wykonywanie wobec 
tego gatunku czynności zakazanych na podstawie zezwoleń.

W przypadku konieczności zmiany konkretnych przepisów, uniemożliwiających 
podejmowanie działań mających na celu ochronę przeciwpowodziową, MKiŚ jest otwarte 
na dialog w celu wypracowania najlepszych rozwiązań służących zarówno ochronie 
przyrody jak i ochronie przeciwpowodziowej.

Proszę przyjąć powyższe wyjaśnienia.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:
Pan Dariusz Klimczak, Minister Infrastruktury 
Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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